



扫码看视频

乌克兰总统泽连斯基前脚在白宫与美国总统特朗普公开争吵而被下“逐客令”，后脚抵达英国，3月1日与英国首相斯塔默会晤，受到“热烈欢迎”。英方表示将继续“坚定支持”乌克兰，确认向乌方提供20多亿英镑援助贷款，而乌方将用遭西方冻结的俄罗斯资产产生的收益偿还。

法国总统办公室1日说，美乌领导人2月28日发生激烈争吵后，法国总统马克龙已分别同泽连斯基和特朗普交谈。马克龙还在接受媒体采访时呼吁这两位领导人恢复“冷静”。

## 调和

英法乌将制定结束冲突计划  
英国首相：将会与美国讨论

泽连斯基1日在唐宁街10号首相府与斯塔默闭门会晤大约75分钟。前者抵达首相府门外时，受到等候在那里的民众欢呼，斯塔默上前迎接和拥抱。“唐宁街非常非常欢迎您”，斯塔默说，英国“完全支持”乌克兰。

英国首相斯塔默2日接受英国广播公司采访时表示，英国、法国以及其他欧洲国家将与乌克兰合作制订结束俄乌冲突的计划，之后与美国讨论该计划。

斯塔默也曾致电泽连斯基“劝架”，试图说服他返回白宫修复与特朗普的关系。斯塔默说，2月28日晚间他与美国总统特朗普和乌克兰总统泽连斯基分别通话，3月1日同泽连斯基举行了会晤，1日晚再次与特朗普进行通话。斯塔默认为，欧洲正处于非常脆弱且严峻的时刻，各方需要共同努力实现欧洲持久和平。

斯塔默强调，乌克兰问题事关英国国家安全和利益，俄乌冲突爆发以来，英国经受了生活成本危机、能源危机等挑战；努力解决乌克兰问题并实现欧洲持久和平，既符合英国利益，也符合欧洲和乌克兰利益。

## 裂痕

特朗普“逐客”泽连斯基  
马克龙：每个人都要“恢复冷静”

访英前一天即2月28日，泽连斯基到访美国白宫，在媒体记者面前，与特朗普和美国副总统万斯就乌克兰问题爆发激烈争吵。泽连斯基与特朗普原定的联合记者会取消，美乌矿产协议也未签订。按照美国媒体的报道，特朗普下了“逐客令”，取消了双方午餐会。视频画面显示，泽连斯基走出白宫时，仅有一名美方人员送至门口。他随后飞抵英国。

美乌双方原本商定在泽连斯基访美时双方签署协议，使美国获取乌克兰关键矿产资源的开采权，作为乌方对美国先前援助的回报，不料双方不欢而散，协议签署日期未定。

泽连斯基随后在社交媒体平台X发文表示，感谢美国方面提供的所有支持。他写道，获得特朗普的支持至关重要，“他希望结束战争，但没有人比我们更希望和平”。

泽连斯基还表示，“我们已准备好签署矿产协议”，那将是“迈向安全保障的第一步”。

马克龙在接受法国媒体采访时将特朗普和泽连斯基在白宫的争执描述为“一场出了问题的新闻发布会”。马克龙说，每个人都应该“恢复冷静、相互尊重”，“如此我们才能向前迈进”。

马克龙表示，不相信特朗普与泽连斯基之间会出现裂痕。他认为，从长远来看，美国别无选择，只能继续支持乌克兰。美国在乌克兰问题上的任何“脱离”行为都不符合美国利益。



2月28日，在美国华盛顿白宫，美国总统特朗普与乌克兰总统泽连斯基爆发争吵。新华社 图

与特朗普激烈争吵，泽连斯基访美不欢而散

# 美乌“谈崩”之后 他们都来“劝架”

## 力挺

英乌签署贷款协议  
泽连斯基：用俄资产收益来还

英国财政大臣里夫斯与乌克兰财政部长马尔琴科1日以远程视频方式签署一份协议，由英方向乌方提供22.6亿英镑（约合207亿元人民币）贷款。

泽连斯基在社交媒体说，这笔贷款将用于乌克兰的武器生产，并用“被冻结的俄罗斯资产所产生的收益偿还”。英方说，贷款分3年发放，每年7.52亿英镑，首笔贷款下周末提供。

乌克兰危机2022年全面升级后，西方冻结俄罗斯约3000亿美元海外资产，其中逾2000亿欧元资产在欧洲联盟境内，大部分存在总部位于比利时的欧洲清算银行账户。

俄方多次强调，根据国际法，西方政府对俄方资产的任何扣押都是“盗窃行径”，损害自身信用。



3月1日，在英国伦敦唐宁街10号首相府前，英国首相斯塔默（左）与乌克兰总统泽连斯基握手。新华社 图

## 观察

欧洲能否重回俄乌冲突谈判桌前

随着美国和俄罗斯就乌克兰问题的谈判结束，未参与前期磋商的欧洲深陷焦虑。作为俄乌冲突的重要利益相关方，欧洲希望回到谈判桌前，在可能达成的和平协议中争取实质性话语权。

在美乌领导人谈崩后，欧洲多国政要和欧盟领导人在社交媒体平台发文重申支持乌克兰。同时，欧洲也有不少质疑美国的声音。

爱沙尼亚议会外事委员会主席米克尔松3月1日在社交媒体上写道：“昨天在美国总统办公室，在全世界面前上演的史无前例的外交大戏，即使是好莱坞最好的编剧也想不出来，它可能会作为西方盟友空间解体的开始而被载入史册。”

芬兰广播公司3月1日评论说，发生争执后，特朗普本应建议泽连斯基继续进行闭门会谈，但他却选择当着记者的面不断斥责泽连斯基。实际上，这只是特朗普在为将乌克兰排除于俄乌冲突和平谈判之外寻找理由。美国此举已经严重违背了欧洲的价值观和信仰。特朗普的行为，正在为乌克兰的苦难揭开新的一章。

法国《费加罗报》日前报道说，法国总统马克龙访美期间，欧洲战略出现关键转向——从聚焦停火调解转为追求长期安全机制。有分析人士指出，欧洲目前最关心的是欧洲和乌克兰的长期安全如何获得保障，但各国却无法就具体安全保障机制达成共识。马克龙提出，可在“稳固且持久的和平协议”签署后向乌派遣一支欧洲维和部队，但这一设想即刻遭遇欧洲内部阻力。

然而，美国对欧洲的安全承诺正在收紧。美国国防部长赫格塞思明确表示，美国将不再“主要关注”欧洲安全，维护欧洲安全必须是北约欧洲成员国的责任。作为这种责任的一部分，欧洲必须承担未来向乌克兰提供援助的绝大部分。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯表示，“美俄若希望欧洲接受（和平）协议，就必须让乌克兰和欧洲参与谈判”，否则协议无法运作。她近期专程就乌克兰问题访美却遭冷遇，美国国务卿鲁比奥以“日程冲突”为由取消会面。分析人士认为，美国并不关心欧盟诉求，一个不团结且在战略上依赖美国的欧洲，在谈判中掌握的筹码有限。

■综合新华社